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【高二物理  典题训练 07】 

电路的简化：节点法  答案详解 

                                                       

【方法总结】电路化简方法：节点法 

利用节点法可以判断各电路的串并联或作出等效电路图，如图 1，节点的编号一般有以下步骤： 

(1)首先寻找节点。何谓节点，简单的说就是线的交点，如图 2，我们可以找到 6 个节点。 

              

图 1                         图 2                           图 3 

(2)如图 3，节点编号。编号时要注意： 

①电源的正极编 1 号，负极编最后一个号； 

②如果发现两个节点间有导线或者电流表连接，那么这两个节点编为同号； 

③经过一个用电器（包括灯泡、各种电阻器、电动机等）则更换一个节点； 

④对多个支路连接的某一节点，若出现两次编号的情况，则取编号大的。例如图 3 中，R2下端的节点，

由节点“2”开始，若通过 R2 支路标记的话，为节点“3”；若通过 R3、R4 支路进行标记的话，为节点

“4”，此时取大的编号即可。到此为止，节点法的编号工作完成。 

 

【题型 1】利用节点法判断电路的串并联 

当节点编号完成后，我们利用以下两个推论判断电路的串并联： 

(1)推论 1：假如用电器两端的节点编号首尾相连话，则用电器为串联关系。 

（如图 3 中的 R3、R4，前者编号为“2、3”，后者为“3、4”，故二者串联） 

(2)推论 2：假如用电器两端均为“同一组节点”的话，则用电器为并联关系。 

（如图 3 中的 R3、R4 支路与 R2的支路，首尾编号均为“2、4”，称为同一组节点，两支路并联） 

根据以上两个推论，可以得到图 3 中的电路连接情况为：R3R4 串联后，与 R2并联，而后与 R1 串联，

再与 R5并联。若用“+”表示串联，“//”表示并联，则外电路总电阻 R={[(R3+R4)//R2]+R1}//R5，故利用节点

法判断电路串并联后，也可直接计算电路的总电阻阻值。 

 

[典例 1]如图所示电路中，电阻 R1＝6Ω，R2＝3Ω，R3＝2Ω，R4＝12Ω，求外电路的总电阻。 
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【答案】3 

【解析】如右图，按照节点法的步骤进行标点，通过节点法两个推论可知，

电路的串并联情况为：R1与 R2并联，与 R3串联，再与 R4 并联。 

即总电阻： 

R＝(R1//R2+R3)//R4 

＝(6//3+2)//12 

＝[63/(6+3)+2]//12 

＝4//12  

＝412/(4+12) 

＝3 

【考点】电路的简化，电路的串并联，节点法。 

 

[典例 2]如图所示，电路由 8 个不同电阻构成。 

(1)若 R8短路，试判断电路的串并联情况，写出电路总电阻的表达式。 

(2)已知 R1＝12Ω，其余未知，测得 A、B 间总阻为 4Ω，若 R1变为 6Ω，

则 A、B 间电阻变为多大？ 

 

 

 

 

【答案】R＝[(R4+R5)//R7+R2]//R1//(R3+R6)；3Ω 

【解析】(1)如右图，R8 短路后，按照节点法的步骤进行标点，通过节点

法两个推论可知，R4与 R5串联，与 R7并联，再与 R2 串联，而

后与 R1 以及 R3+R6的支路并联。 

即总电阻：R＝[(R4+R5)//R7+R2]//R1//(R3+R6)。 

(2)用等效替代法，可把除 R1 外的其他电阻等效为一个电阻 R2，AB 间 R1与等效电阻 R2为并联关

系，则： 

R1＝12Ω时，RAB＝R1R2/(R1+R2)＝12R2/(12+R2)＝4Ω，解得：R2＝6Ω 

R1′＝6Ω时，则：RAB′＝R1′R2/(R1′+R2)＝6×6/(6+6)Ω＝3Ω，故 A、B 间电阻变为 3Ω。 

【考点】电路的简化，电路的串并联，节点法，等效替代法。 

 

【题型 2】利用节点法作出等效电路图 

利用以下几步作出等效电路图： 

(1)“去电表”：电流表看作导线，电压表看作断路，去掉原图中的电表。 

(2)“定串并”：确定各支路干路用电器的串并关系； 

(2)“顺导线”：等效图左端标为电源正极，向右先画出干路以及干路上的用电器，最右端取为电源负极。

对于支路部分，每次再从电源正极开始，作出各自支路的用电器直到负极；如此往复，作出各个支路； 

(4)“定电表”：将去掉的电表加入到相应位置。 
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[典例 3]分析电路中的串并情况，写出总电阻的表达式，作出等效电路图。 

 

 

 

 

【答案】如图 

【解析】如右图，按照节点法的步骤进行标点，通过节点法两个推论可知，

电路的串并联情况为：R2与 R3并联，与 R4串联，再与 R1 并联。 

总电阻 R＝(R2//R3+R4)//R1 

可根据以上分析作出等效电路图如下： 

 

【考点】电路的简化，电路的串并联，节点法，等效电路图。 

 

[典例 4]如图所示电路，电源的电压 U＝10V，电阻 R1＝5Ω，R2＝R3＝R4＝10Ω，电流表的内阻忽略不计。

求当电键 S 闭合时电流表的示数。 

 

 

 

 

【答案】1.5A 

【解析】如右图，按照节点法的步骤进行标点，通过节点法两个推论

可知，电路的串并联情况为：R3 与 R4 并联，与 R1 串联，再

与 R2并联。可根据以上分析作出等效电路图。 

 

由等效电路图可知，电流表示数为通过 R2与 R3电流之和。 

R3、R4 并联后与 R1 串联的电流：I＝U/R＝10/(5＋5) A＝1A。 

通过 R3 的电流：因为 R3与 R4阻值相同，原电流对分，为 I3＝I4＝0.5A。 

求通过 R2的电流（R2接在电源两端）：I2＝U/R＝10/10 A＝1A。 

电流表电流表示数：IA＝I2＋I3＝1.5A 

【考点】电路的简化，电路的串并联，节点法，等效电路图，并联电路的电流关系。 
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[典例 5]如图所示，电流表 A1 和 A2的示数分别为 3A 和 2A，若将 R2、R3、R4中的某两个电阻互换，其它

条件不变，发现两电表的示数不变．则通过 R1 的电流是多少？ 

 

 

【答案】4A 或 3.5A 

【解析】如右图，按照节点法的步骤进行标点，通过节点法两个推

论可知，电路的串并联情况为：R1与 R3 与 R4三者并联，

而后与 R1、R5 串联。可根据以上分析作出等效电路图，

如下图所示： 

 

(1)若互换 R2、R3 的位置，两电流表的示数不变，则 R2=R3，因为电流表 A2 的示数为 2A，所以

I2=I3=1A；因为电流表 A1的示数为 3A，则 I4+I3=3A；所以 I4=2A； 

所以通过 R1 的电流：I1=I2+I3+I4=1A+1A+2A=4A； 

(2)若互换 R4、R3 的位置，两电流表的示数不变，则 R4=R3，因为电流表 A1 的示数为 3A，所以

I4=I3=1.5A；因为电流表 A2 的示数为 2A，则 I2+I3=2A；所以 I2=0.5A； 

所以通过 R1 的电流：I1=I2+I3+I4=0.5A+1.5A+1.5A=3.5A。 

故答案为：4A 或 3.5A。 

【考点】电路的简化，电路的串并联，节点法，等效电路图，并联电路的电流关系。 

 


